VeDaB auf mobilen Geräten
Auf allen getesteten Android- und Apple-Geräten war die Nutzung der Veranstaltungsdatenbank problemlos möglich. Dennoch bewirken  mobile Browser aufgrund der berührungsoptimierten Darstellung gewisse Veränderungen in der Benutzerinteraktion. Diese werden hier kurz beschrieben.
[bookmark: _GoBack]Für alle mobilen Browser gilt: Bitte entfernen Sie sinnvollerweise den Haken bei alle... / beliebig, wenn Sie eine Einschränkung vornehmen wollen, da dies, anders als bei der Desktopversion, nicht automatisch geschieht!
Safari auf IPad
Problemlos funktionsfähig. Auswahllisten werden mit ihrem Titel und drei Punkten rechts dargestellt. Durch Anklicken erhält man die vollständige Liste zum Abhaken angezeigt.
Bitte schließen Sie neue Fenster nicht über den Schalter „Fenster schließen“, sondern über das Kreuz beim Browsertab.
Firefox für Android
Vollständig funktionsfähig. Die Einträge der Auswahllisten werden in der Vorschau schon teilweise dargestellt. Diese Listen bitte anklicken, damit sie vollständig angezeigt werden. Sie erlauben in der sich öffnenden Übersicht zum Abhaken auch Mehrfachauswahlen. Bitte denken Sie daran, die Option alle... / beliebig zu entfernen, wenn Sie eine Einschränkung vornehmen wollen! 
Chrome für Android
Im Gegensatz zur Desktopversion vollständig funktionsfähig. Auch zusätzliche Schalter wie „Fenster schließen“ werden interpretiert. 
Auswahllisten werden einzeilig, rechts mit einem Pfeil nach unten dargestellt. Die Listen bitte anklicken. Damit werden sie vollständig angezeigt und erlauben in der sich öffnenden Übersicht zum Abhaken auch Mehrfachauswahlen. Bitte denken Sie daran, die Option alle... / beliebig zu entfernen, wenn Sie eine Einschränkung vornehmen wollen! 
Androidspezifischer Browser
Auswahllisten werden einzeilig, je nach Systemrechts mit einem Pfeil nach unten dargestellt. Die Listen bitte anklicken. So werden sie vollständig angezeigt und erlauben in der sich öffnenden Übersicht zum Abhaken auch Mehrfachauswahlen. Bitte denken Sie daran, die Option alle... / beliebig zu entfernen, wenn Sie eine Einschränkung vornehmen wollen! 

