Haftung bei Verlust und Beschädigung von Schülereigentum

Auf Grund der Zunahme von Amtshaftungsfällen (geltend gemachte Ansprüche von Schülern/Schülerinnnen/Eltern durch Beschädigung oder Verlust/Abhandenkommen von Wertgegenständen) - insbesondere während des Sportunterrichts - möchte ich folgende Hinweise geben:

Die Schülerinnen und Schüler sowie deren Sorgeberechtigten sollten möglichst zu Beginn jedes neuen Schuljahres (nachweislich) darauf hingewiesen werden, dass an Tagen mit Sportunterricht kein Schmuck getragen bzw. keine Wertgegenstände mitgebracht werden sollen, da ein Versicherungsschutz hierfür nicht besteht.  

Trotzdem führen Schüler/Schülerinnen häufig Wertgegenstände (Geld, Uhren, Schmuck, Handys, MP 3-Player etc.) mit sich. Grundsätzlich sind die Schüler/Schülerinnen (sowie auch deren Eltern im Vorwege) für die von ihnen mitgebrachten Gegenstände selbst verantwortlich. Während des Sportunterrichts kann diese Verantwortung von den Schülerinnen und Schüler jedoch nicht selbst wahrgenommen werden (z. B. Schmuck ist wegen Verletzungsgefahr abzulegen), so dass die Sportlehrkraft im Rahmen der Obhutspflicht verpflichtet ist, während der Unterrichtsstunde für eine sichere Aufbewahrung dieser von den Schülern/Schülerinnen mitgebrachten Wertgegenstände zu sorgen. Das bedeutet aber nicht, dass die Lehrkraft, die Gegenstände einsammeln und einschließen muss. Das Aufbewahren der von den Schülerinnen und Schülern selbst abgelegten Wertgegenstände in einer gesonderten Wertsachenbox, die während des Sportunterrichts in der Halle sichtbar aufbewahrt wird, ist insoweit als ausreichend anzusehen. Nach dem Unterricht haben dann die Schülerinnen und Schüler Gelegenheit, sich ihre Wertgegenstände wieder herauszunehmen. Möglicherweise nicht abgeholte Wertsachen sollten wie Fundsachen behandelt werden. 

Ich bitte daher, zukünftig weder Wertsachen persönlich einzusammeln noch wieder persönlich herauszugeben, sondern lediglich die Möglichkeit der sicheren Aufbewahrung zu gewährleisten. Ich nehme insoweit Bezug auf die beigefügten Aufsätze.

Ich möchte in diesem Zusammenhang auch auf die Rundverfügung im Internet der Landesschulbehörde hinweisen.

http://www.landesschulbehoerde-niedersachsen.de/themen/schulorganisation/aufsicht-und-haftung/versicherungsschutz-und-amtshaftung
