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Fazit: 

Das Handlungsfeld „Information und Kommunikation, Arbeitsorganisation, Arbeitstechniken“ weist eine Besonderheit auf. Die aufgeführten Kompetenzen werden in den entsprechenden Verordnungen über die Berufsausbildung (Ausbildungsordnungen) als eigenständiger Bereich aufgeführt, wobei im Ausbildungsberuf Einzelhandel explizit darauf hingewiesen wird, dass die Inhalte integrativ in alle anderen Bereichen anzusiedeln sind. In den entsprechenden Rahmenlehrplänen für die Berufsschule wird jeweils im Vorwort indirekt oder explizit (Automobilkaufmann) auf eine integrative Behandlung in allen Lernfeldern hingewiesen. Demnach ist in den folgenden Schritten zu beachten, dass die Kompetenzen des Handlungsfeldes „Information und Kommunikation, Arbeitsorganisation, Arbeitstechniken“ in neu zu schaffende Strukturen durchgehend zu integrieren sind.
Der Vergleich hat weiterhin ergeben, dass zwischen den Berufen des Bereiches Handel (mit Ausnahme des Berufes Kaufmann/-frau für Dialogmarketing) eine große Übereinstimmung herrscht. Dennoch gibt es in jedem Beruf sehr spezifische Inhalte (farblich hervorgehoben). Um eine Anrechnung zu gewährleisten, können diese spezifischen Kompetenzen – die sehr elementar für den jeweiligen Beruf sind – nicht vernachlässigt werden. Im Folgenden wird daher das Lernfeld „Berufstypisch handeln“   eingeführt, in denen diese berufsspezifischen Kompetenzen (auswählbar vor Ort, je nach Absprache mit den örtlichen Betrieben) erworben werden können. 

Das heißt auf der anderen Seite jedoch, dass innerhalb einer Berufsfachschule Wirtschaft mit Schwerpunkt Handel auch ein einschränkender Schwerpunkt (Großhandel, Einzelhandel, Automobil) gebildet werden kann - durch die entsprechende Ausgestaltung des Lernfelds „Berufstypisch handeln“. 

1

